THURINGER LANDTAG Drucksache 7/775
7. Wahlperiode 07.05.2020

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Vorfille mit extrem rechtem, rassistischem oder antisemitischem Hintergrund an
Thiiringer Schulen 2019

In den vergangenen Jahren kam es immer wieder zu Vorfallen mit extrem rechtem Hintergrund an Thuringer
Schulen (vergleiche Drucksache 5/1269, Drucksache 6/4071, Drucksache 6/5822 und Drucksache 6/7240).

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/261 vom 3. Febru-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 7. Mai 2020 beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Vorfalle sind Gegenstand strafrechtlicher Ermittlungen. Unter Hinweis auf Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1
der Verfassung des Freistaats Thiringen und § 479 Abs. 1 der Strafprozessordnung wird insbesondere aus
Datenschutzgriinden (Grundrecht der informationellen Selbstbestimmung nach Artikel 2 Abs. 1 in Verbin-
dung mit Artikel 1 Abs. 1 Grundgesetz, Artikel 6 Abs. 2 der Verfassung des Freistaats Thiringen, § 2 Abs. 7
Thiringer Datenschutzgesetz) und vor dem Hintergrund der im Strafverfahren zu beachtenden Unschulds-
vermutung (Artikel 6 Abs. 2 der Konvention zum Schutze der Menschenrechte und Grundfreiheiten) von
weiteren als nachstehenden Angaben abgesehen (vergleiche auch Beschluss des Thiiringer Oberverwal-
tungsgerichts vom 5. Marz 2014, Az.: 2 EO 386/13).

1. Welche Vorfalle mit rassistischem, rechtem oder extrem rechtem Hintergrund gab es im Jahr 2019 an
Schulen in Thiringen (bitte einzeln auflisten nach Datum, Tag, Schule, Deliktart bei Straftaten sowie
Kurzdarstellung des Vorfalls, aufgeschlisselt nach Jahren)?

Antwort:
Im Jahr 2019 wurden im Freistaat Thiringen 60 Delikte der Politisch motivierten Kriminalitat (PMK)
-rechts- an Schulen registriert. Zu den jeweiligen Féllen wird auf die nachfolgende Ubersicht verwiesen.

Ifd. | Tatzeit Straftatbestand Tatort Schulform
Nr.
1101.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | lImtal-Weinstralle |Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
2106.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | limtal-Weinstralie |Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

3109.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Kahla Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
4111.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Sonneberg Regelschule

widriger Organisationen (§ 86a StGB)
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Ifd. | Tatzeit Straftatbestand Tatort Schulform
Nr.
5{14.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Hirschberg Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
6]14.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Hirschberg Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
7(17.01.2019 | Sachbeschadigung (§ 303 StGB) Gera Regelschule
8125.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Brotterode-Trusetal | Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
9128.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Mellingen Gymnasium
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
10| 30.01.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Gotha Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
11101.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Herbsleben Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
12|04.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Mellingen Gymnasium
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
13(05.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Meuselwitz Gymnasium
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
14106.02.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) Artern/Unstrut Gemeinschafts-
schule
15|16.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Nesseaue Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
16|18.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | An der Schmiicke |Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
17118.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Eisenach Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
18]18.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Eisenach Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
19125.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Erfurt Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
20(28.02.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Bad Liebenstein Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
21/05.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Rudolstadt Foérderschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
22(14.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Altenburg Foérderschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
23|14.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Meiningen Berufsbildungs-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) zentrum
24115.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Saalburg-Ebers- | Grundschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB) dorf
25(18.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Rudolstadt Gymnasium
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
26[19.03.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) Westerwald- Grund- und Regel-
Obereichsfeld schule
27121.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Erfurt Grundschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)
28125.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Erfurt Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
29126.03.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | An der Schmiicke | Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
30(01.04.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) Breitungen/Werra |Regelschule
31/10.04.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Erfurt Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule
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widriger Organisationen (§ 86a StGB)

Ifd. | Tatzeit Straftatbestand Tatort Schulform

Nr.

32(10.04.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Meiningen Gymnasium
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

33[11.04.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Weimar Berufsbildungs-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) zentrum

34106.05.2019 | Beleidigung (§ 185 StGB) Gotha Bildungszentrum

35(15.05.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Dornburg-Cam- Grundschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB) burg

36 (22.05.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Jena Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule

37(24.05.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Triptis Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule

38(29.05.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) Mihla Regelschule

39| 06.06.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Steinach Grundschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

40(07.06.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Schleiz Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

41|18.06.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Eisenach Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

42118.06.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) Erfurt Gymnasium

43|24.06.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Rudolstadt Foérderschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

4426.06.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Rudolstadt Foérderschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

45|22.07.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Gera Grundschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

46|14.08.2019 | Sachbeschadigung (§ 303 StGB) Erfurt Gymnasium

47(26.08.2019 | Kdrperverletzung (§ 223 StGB) PdRneck Regelschule

48(30.08.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Kahla Forderzentrum
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

49106.09.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Waltershausen Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

50| 18.09.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Weimar Forderzentrum
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

51(19.09.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Gera Berufsschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

52|28.10.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Tanna Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule

53/05.11.2019 | Beleidigung (§ 185 StGB) PdéRneck Regelschule

54|07.11.2019 | Sachbeschadigung (§ 303 StGB) PdélRneck Regelschule

55(11.11.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Gera Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

56|18.11.2019 |Volksverhetzung (§ 130 StGB) An der Marke Regelschule

57(18.11.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Nordhausen Regelschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

58(25.11.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Rudolstadt Foérderschule
widriger Organisationen (§ 86a StGB)

59(27.11.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Jena Gemeinschafts-
widriger Organisationen (§ 86a StGB) schule

60|05.12.2019 | Verwenden von Kennzeichen verfassungs- | Meiningen Bildungswerk

StGB- Strafgesetzbuch
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2. Welche Vorfalle mit antisemitischem Hintergrund gab es im Jahr 2019 an Schulen in Thiringen (bitte

einzeln auflisten nach Datum, Tag, Schule, Deliktart bei Straftaten sowie Kurzdarstellung des Vorfalls,
aufgeschlisselt nach Jahren)?

Antwort:
Es wurden im Jahr 2019 insgesamt fiinf antisemitische Delikte der PMK -rechts- an Schulen registriert.
Zu den jeweiligen Fallen wird auf die nachfolgende Ubersicht verwiesen.

Ifd. | Tatzeit Straftatbestand Tatort Schulform

Nr.
1 06.02.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) | Artern/Unstrut Gemeinschaftsschule

19.03.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) | Westerwald-Obereichsfeld | Grund- und Regelschule

01.04.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) | Breitungen/Werra Regelschule

(

(

18.06.2019 | Volksverhetzung (§ 130 StGB) | Erfurt Gymnasium
18.11.2019 |Volksverhetzung (§ 130 StGB) | An der Marke Regelschule

AW |N

Welche MalRnahmen erfolgten jeweils auf die entsprechenden Vorfalle (bitte einzeln auflisten nach Tag,
Schule, Art der Reaktion und gegebenenfalls Ergebnis strafrechtlicher Ermittlungen)?

Antwort:

In allen Fallen wurden die strafrechtlichen Ermittlungen gefiihrt. Zu dariber hinaus durchgefiihrten po-
lizeilichen PraventionsmalRnahmen im Sachzusammenhang liegen keine Statistiken vor. Weiterhin ist
im Infoportal* ein interaktives Angebot des Programms Polizeiliche Kriminalpravention der Lander und
des Bundes flr die Zielgruppe der Schiilerinnen und Schiiler abrufbar, im dem unter anderem umfang-
reiche Informationen zu "Politisch motivierter Kriminalitat -rechts-", "Gewalt" und "Gruppenbezogener
Menschenfeindlichkeit" bereitgestellt sind.

Auf die Antwort zu Frage 3 in der Kleine Anfrage 2130 vom 21. April 2017 sowie Kleinen Anfrage 3710
vom 20. Mai 2019 wird entsprechend verwiesen.

. Welche Kenntnis hat die Landesregierung tUber das Wirken der extremen Rechten an Thiringer Schu-

len im Jahr 2019 (bitte einzeln auflisten nach Schule und Art des Wirkens)?

Antwort:

Am 29. Mai 2019 posierten Schiler auf dem Gelande einer Schule im Wartburgkreis mit einem Transpa-
rent mit der Aufschrift "Trotz Verbot sind wir nicht TOT!". Der Text "Trotz Verbot sind wir nicht tot" wurde
von der rechtsextremistischen Band "KRAFTSCHLAG" in einem ihrer Lieder genutzt. AuBerdem trugen
die Schiler T-Shirts mit dem Aufdruck "Raus mit den Viechern". Das Zitat wurde ursprunglich im Zu-
sammenhang mit der Ablehnung von Gefllichteten verwendet. Zwei Schiler der Abschlussklasse sollen
der ehemaligen Gruppierung "Nationaler Aufbau Eisenach" nahegestanden haben und nunmehr mit der
rechtsextremistischen Kampfsport-Gruppierung "KNOCKOUT 51" sympathisieren.

Welche Malinahmen wurden nach Kenntnis der Landesregierung jeweils dagegen ergriffen (bitte ein-
zeln auflisten nach Schulen)?

Antwort:

Unabhangig von dem in der Antwort zu Frage 4 geschilderten Vorfall halt das Amt fir Verfassungsschutz
vielfaltige Informationsangebote zum Thema Rechtsextremismus vor. Auf Anfrage werden Informations-
vortrage gehalten. Zudem steht allen Interessierten je nach Verfiigbarkeit eine Wanderausstellung "Fein-
de der Demokratie" zur Verfiigung. Im Ubrigen bietet das Amt fiir Verfassungsschutz diverse Informati-
onsmaterialien auf seiner Internetprasenz an.

AuRerdem wird auf die Sitzung des Ausschusses fuir Bildung, Jugend und Sport vom 24. Juni 2019 ver-
wiesen.

Holter
Minister

Endnote:

*

www.polizeifurdich.de


http://www.polizeifürdich.de
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